1

              Fonction affine – équation de droite dans le plan et système de deux équations à 
                                                                         2 inconnues
	                             Mathématiques
	        Sciences Physiques

	A 2.2. Résolution d’un problème du 1° degré
· Rechercher et organiser l‘information

· Mise en équation, inéquation du 1er degré ou à un système de 2 équations linéaires à 2 inconnues et à coefficient numériques

· Mettre en œuvre une méthode de résolution (algébrique, graphique, informatique)

· résoudre un problème du 1er degré 

· Critiquer le résultat et rendre compte
.

A 2.4. Utilisation de fonctions de références
· Etudier les variations et représenter les fonctions de référence : x (  ; x ( x ; x ( x²

· Représenter les fonctions de la forme : 

       x ( x  k ; x (x² k ; x ( k ; x ( kx ; x ( kx²

· Utiliser les TICE pour conjecturer les variations de ces fonctions 

· Représenter, déterminer le sens de variation et l’expression algébrique d’une fonction affine

· Déterminer par calcul si un point M du plan appartient ou non à une droite d’équation donnée.

· Résoudre graphiquement une équation de la forme fx  c , où c est un nombre réel et f une fonction affine ou une fonction de la forme : 
       x ( xk, x ( kx²  

	Tracer la caractéristique d’un électrolyseur ; 

Déterminer  la force contre électromotrice (f.c.é.m.) d’un électrolyseur.
Tracer la caractéristique d’une pile et la caractéristique d’un conducteur ohmique ; 

Déterminer le point de fonctionnement.


I)    a) en Sciences Physiques :
CARACTERISTIQUE INTENSITE - TENSION D’UN ELECTROLYSEUR

	Objectifs 
	· Tracer la caractéristique d’un électrolyseur ; 

· Déterminer  la force contre électromotrice (f.c.é.m.) d’un électrolyseur. 


Matériel :

	· 1 ordinateur ;

· 1 interface d’acquisition Jeulin Primo ;

· 1 capteur voltmètre ;

· 1 capteur ampèremètre ;

· 1 générateur de 6 V continu ;

· 1 balance ;

· 1 bécher ;

·  1 fiole jaugée de 100 mL ;


	· 1 rhéostat 1000 ( (bornes A, B, C repérées) ;

· 1 spatule ;

· 1 pissette d’eau distillée ;

· 1 tube en U monté sur support ;

· 2 électrodes en charbon ;

· 1 interrupteur ;

· fils de connexions ;

· du chlorure de sodium.


1) Préparation d’une solution de concentration donnée.

On rappelle que : 

      -    la masse molaire atomique du sodium est M(Na) = 23 g/mol ;

· la masse molaire atomique du chlore est M(Cl) = 35,5 g/mol ;

· la concentration molaire C d’une solution est donnée par la relation C = EQ \s\do2(\f(m;MV )), dans laquelle m(g) représente la masse du soluté, M (g/mol) la masse molaire moléculaire du soluté et V(L) le volume de la solution.

· Indiquer dans votre compte rendu : - la masse molaire M du chlorure de sodium (Na Cl) ;

· la masse m de chlore de sodium nécessaire pour préparer 100 mL de solution aqueuse de concentration C = 1 mol/L.

	M = …………………        m = …………………………….
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	Appel n° 1

Faire vérifier les résultats puis réaliser l’étape suivante devant le professeur.


· A l’aide de la balance, préparer dans un bécher la masse m de chlore de sodium calculée ci-dessus

(Tenir compte de la masse du récipient) ;

· Introduire le chlorure de sodium dans une fiole jaugée de 100 mL et compléter avec de l’eau distillée. Agiter jusqu’à dissolution complète du chlorure de sodium.

2) Réaliser le montage schématisé ci-dessous :
L’électrolyseur est constitué d’un tube en U contenant la solution de chlorure de sodium préparée.

Les électrodes sont en charbon.

Le rhéostat Rh est régler à sa valeur maximale.
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1) Acquisition des données :
· Lancer l’atelier scientifique sur le bureau ;

· Choisir le mode généraliste et cliquer sur OK ;

· Faire glisser le capteur voltmètre ([image: image3.jpg]


) sur l’axe vertical et paramétrer comme suit :
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· Faire glisser le capteur ampèremètre  ([image: image5.jpg]


) sur l’axe horizontal et paramétrer comme suit :
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· Lancer l’acquisition en cliquant sur le bouton vert ([image: image8.jpg]


)

· Nommer l’expérience « Caractéristique d’un électrolyseur  » et cliquer sur « Lancer ». 
· Fermer l’interrupteur  et faire varier la valeur de la résistance du rhéostat afin que l’ampèremètre indique une valeur de 5 mA.

                                             [image: image9.jpg]Grandeur Mesur





· Appuyer sur « OK suivant ».

· Faire cinq mesures entre 5 mA et 20 mA et cliquer sur ([image: image10.jpg]


) pour fermer l’acquisition.

2) Exploitation des résultats :

· Tracer la caractéristique de l’électrolyseur : - Aller dans le menu « Affichage » et cliquer sur « Traitement de données » ;

· Sélectionner l’onglet « régression » et cliquer sur « Tracer ».                                                                                                                        

	[image: image11.wmf]
	Appel n° 2 

Faire vérifier les réglages et les résultats


En observant cette caractéristique, on remarque qu’à partir d’une certaine intensité, la représentation graphique est une droite d’équation U = r’I + E’ où E’ représente la f.c.é.m. de l’électrolyseur et r’ sa résistance interne.

	Relever l’équation de la droite :                               U = …………….………………………….

Donner la valeur de la force contre électromotrice : E’ = ……………………………………….

Donner la valeur de la résistance interne.                  r’ = ………………………………………..   

Relever la valeur de la tension à l’origine ; si I = 0    U = ………………………….

Comparer avec la valeur de E’ : ………………………………………………………………….

A l’aide de : « outils », « coordonnées » relever les coordonnées de deux points distincts sur la droite (laisser les relevés apparents)

Calculer le coefficient directeur a = EQ \s\do2(\f(y1-y2;x1-x2)). = ………………………………………….

Comparer a et r’ : ……………………………………………………………………..       




· Enregistrer votre compte rendu sous le nom « TP «équation d’une droite- vos noms. LAB»
3) Remise en état du poste de travail.
	[image: image12.wmf]
	Appel n° 3

Faire vérifier la remise en état du poste de travail.


b) en Mathématiques :

 Comment déterminer l’équation d’une droite dans le plan ?
                      Rappel : Dans le plan, l’équation réduite d’une droite est de la forme :


                                                  
                             Coefficient directeur     l’ordonnée à l’origine
Exercice 1 :
Soit  la droite d’équation y = - 4x + 5. M et N sont deux points de .

1) a- Compléter le tableau suivant.

	
	            M
	             N

	Abscisse
	           1
	            0

	Ordonnée
	
	


b- En déduire les coordonnées de M et N.

                M   EQ \b(… ….)
                          N   EQ \b(… ….)

2) Tracer, dans un repère orthonormal, la droite  sur l’intervalle   EQ \b\bc\[(-1 3)

3) Déterminer le coefficient directeur et l’ordonnée à l’origine de 
ab = …….

Exercice 2 :

Soit  la droite d’équation y = - 3x - 1. M et N sont deux points de .

1) a- Compléter le tableau suivant.

	
	            M
	             N

	Abscisse
	           -2
	            1

	Ordonnée
	
	


b- En déduire les coordonnées de M et N.

                M   EQ \b(… ….)
                          N   EQ \b(… ….)

2) Tracer, dans un repère orthonormal, la droite  sur l’intervalle  EQ \b\bc\[(-2  1)
.

3) Déterminer le coefficient directeur et l’ordonnée à l’origine de 
ab = …….

Exercice 3:

Soit  une droite d’équation y = ax +b.

Pour chaque cas, représenter graphiquement  en déterminant au préalable les coordonnées de deux points de la droite.

a- y = 3x – 1                        M   EQ \b(… ….)
                          N   EQ \b(… ….)

b- y = - x + 4                        M   EQ \b(… ….)
                          N   EQ \b(… ….)

c- y = - 2x                            M   EQ \b(… ….)
                          N   EQ \b(… ….)
        
d- y = 1 
Exercice 4:

Tracer la droite d1 de coefficient directeur a = 3 et dont l’ordonnée à l’origine est b = - 4.
Tracer la droite d2 de coefficient directeur a = -1 et dont l’ordonnée à l’origine est b = - 1.

Tracer la droite d3 de coefficient directeur a = 2 et dont l’ordonnée à l’origine est b =  0.

Tracer la droite d4 de coefficient directeur a = 1 et dont l’ordonnée à l’origine est b = 0.

Exercice 5:

Tracer la droite  de coefficient directeur a = - 4 et passant par le point de coordonnées  EQ \b(-2  -1)
.
Tracer la droite  de coefficient directeur a = 2 et passant par le point de coordonnées  EQ \b(0  4)
.
Exercice 6:

Tracer à la calculatrice la droite d’équation y = 2x + 7.

Tracer à la calculatrice la droite d’équation y = -x - 5.

Tracer à la calculatrice la droite d’équation y = 2.

Exercice 7:Déterminer, graphiquement, l’équation de chacune de ces droites.

                                                                                                                        d1 : y = …..x + ….
                                                                                                                        d2: y = …..x + ….
II) Comment résoudre un système de deux équations à deux inconnues ?

a) En Sciences Physiques :

POINT DE FONCTIONNEMENT D’UNE PILE ET D’UN CONDUCTEUR OHMIQUE

	Objectifs 
	· Tracer la caractéristique d’une pile et la caractéristique d’un conducteur ohmique ; 

· Déterminer le point de fonctionnement.


Problématique :
 Quel est le point de fonctionnement d’une pile et d’un conducteur ohmique ?

Matériel :

· 1 ordinateur ;

· 1 interface d’acquisition Jeulin Primo ;

· 1 capteur voltmètre ;

· 1 capteur ampèremètre ;

· 1 pile de 4,5 V ;

· 1 conducteur ohmique R1 = 68, 100 ou 120  ; ou une lampe 6V 100 mA

· 1 conducteur ohmique R2 = 47  ;
· 1 générateur de 6 V continu ;

· 1 potentiomètre 2,2 k
· 1 interrupteur ;

· des fils de connexion.

Première partie : Déterminer la caractéristique d’une pile :

3) Effectuer le montage expérimental schématisé ci-dessous :
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	Appel n° 1

Faire vérifier le montage




4) Acquisition des données :

· Lancer l’atelier scientifique sur le bureau ;

· Choisir le mode généraliste et cliquer sur OK ;

· Faire glisser le capteur voltmètre ([image: image15.jpg]


) sur l’axe vertical et paramétrer comme suit :
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· Faire glisser le capteur ampèremètre  ([image: image17.jpg]


) sur l’axe horizontal et paramétrer comme suit :
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· Lancer l’acquisition en cliquant sur le bouton vert ([image: image20.jpg]


)

· Nommer l’expérience « Caractéristique d’une pile » et cliquer sur « Lancer ». 
· Mettre le curseur du rhéostat en butée sur la valeur minimale de la résistance du rhéostat.

· Faire une première mesure avec une valeur de l’intensité I = 0 et cliquer sur  « OK suivant ».
· Faire varier la valeur de la résistance du rhéostat.

· Appuyer sur le bouton poussoir et cliquer en même temps sur « OK suivant ».

· Faire quatre mesures et cliquer sur ([image: image21.jpg]


) pour fermer l’acquisition.

5) Exploitation des résultats :

· Tracer la caractéristique de la pile : 
           - Aller dans le menu « Outils » et cliquer sur « droite » ;
           - Cliquer sur le bouton gauche de la souris et le laisser enfoncé,                                                                                                                              lorsque vous avez obtenu la droite voulue, appuyer sur la touche « entrée ».

· Revenir dans « Affichage », « Acquisition ». 

	[image: image22.wmf]
	Appel n° 2 

Faire vérifier les réglages et les résultats


Seconde partie : Déterminer la caractéristique d’un conducteur ohmique :

1) Effectuer le montage expérimental schématisé ci-dessous :

	                          
[image: image23.wmf]R

h

Capteur

voltemètre

Capteur

ampèremètre

Console

d’acquisition

G

+

-

R

2

6 V

                         



	[image: image24.wmf]
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Faire vérifier le montage


2) Acquisition des données :
· Paramétrer  le capteur voltmètre comme suit :
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· Paramétrer le capteur ampèremètre comme suit :

      [image: image26.jpg]2 Amperemétre.

Grandeus | esure | Vel |

Grandeur

I

unis [&

Linits de la grandeu affichée

Min

0

Mar [0,3



 [image: image27.jpg]21 Ampéremétre.

Grandeur | Mesure Validation

& Manuele  Aomatique

FT— x




· Lancer l’acquisition en cliquant sur le bouton vert ([image: image28.jpg]


)

· Nommer l’expérience « Caractéristique d’un conducteur ohmique » et cliquer sur « Lancer ». 
· Mettre le curseur du rhéostat en butée sur la valeur minimale de la résistance du rhéostat.

· Faire une première mesure avec une valeur de l’intensité I = 0 et cliquer sur  « OK suivant ».
· Faire varier la valeur de la résistance du rhéostat.

· Appuyer sur le bouton poussoir et cliquer en même temps sur « OK suivant ».

· Faire quatre mesures et cliquer sur ([image: image29.jpg]


) pour fermer l’acquisition.

3) Exploitation des résultats :

· Tracer la caractéristique du conducteur ohmique :

                                                                 - Aller dans le menu « Outils » et cliquer sur « droite » ;

- Cliquer sur le bouton gauche de la souris et le laisser enfoncé,                                                                                                                              lorsque vous avez obtenu la droite voulue, appuyer sur la touche « entrée ».

· Aller dans le menu « Outils » et cliquer sur « coordonnées » et faire apparaître les coordonnées sur le graphique.

· Relever les valeurs du point d’intersection des deux caractéristiques :

	U = ………………………….

I =……………………………
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	Appel n° 4

Faire vérifier les résultats


Troisième partie : Déterminer les valeurs du point de fonctionnement expérimentalement : 

1) Effectuer le montage expérimental schématisé ci-dessous :
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Faire vérifier le montage


2) Acquisition des données :
· Revenir dans « Affichage », « Acquisition ». 

· Cliquer sur le voltmètre et cliquer sur l’onglet « mesure » comme suit :

                                        [image: image33.jpg]1 Yoltmétre.
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· Appuyer sur le bouton poussoir et relever la valeur :

	U = ……………………….


· Cliquer sur l’ampèremètre  et cliquer sur l’onglet « mesure » comme suit :

                                        [image: image34.jpg]



· Appuyer sur le bouton poussoir et relever la valeur :

	I = ……………………….


· Enregistrer le fichier au format Nomdelélève.lab.
3) Conclusion :

Comparer les résultats obtenus :

	……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………..


4) Remise en état du poste de travail.
	    [image: image35.wmf]
	                  Appel n° 6

                   Faire vérifier la remise en état du poste de travail.

b) En Mathématique :

Un système de deux équations du premier degré à deux inconnues est de la forme :

  EQ \b\lc\{( \s(a1x + b1y = c1 ; a2x + b2y = c2))          a1, a2, b1, b2 sont des nombres réels avec  a1b2 – a2b1 

Résoudre un tel système revient à trouver la valeur de x et la valeur de y.

              Pour cette résolution 4 méthodes sont possibles :

a) Résolution par la méthode graphique.

b) Résolution par substitution.

c) Résolution par addition.

d) Résolution par programmation d’un tableur

Exemple : Résoudre le système suivant par les quatre méthodes.

                     1;2))  EQ \b\lc\{( \s(-x + y = 1 ;  x + y =  EQ \s\do2(\f(5;2))))
       a1b2 – a2b1  = (…) (…) – (…) (…) = … 

a) Résolution par la méthode graphique.

méthode : Pour résoudre, graphiquement, un système de deux équations du premier degré à deux inconnues :

a) On écrit les deux équations des droites associées à chacune des équations du système sous la forme y = ax + b.

b) On trace ces deux droites sur le même repère orthonormal.

c) On cherche l’éventuel point d’intersection des 2 droites.

d) L’abscisse et l’ordonnée de ce point d’intersection correspondent aux valeurs respectives de x et y.

                           D’où      1;2))  EQ \b\lc\{( \s(-x + y = 1 ;  x + y =  EQ \s\do2(\f(5;2))))
              EQ \b\lc\{( \s(y = …x + … ; y = …x + …))
Construire, dans le repère suivant, les droites d1 et d2 et déterminer les coordonnées de leur point d’intersection.

                                                                                                                    x = … ; y = … 

b)  Résolution par programmation d’un tableur :
Programmation et calcul de x et y pour le système suivant :  

                        1;2))  EQ \b\lc\{( \s(-x + y = 1 ;  x + y =  EQ \s\do2(\f(5;2))))

Dans les cases A1 jusqu’à C2, d’un tableur, entrer les coefficients du système puis programmer 
les calculs de :

                                     D = A1 ×B2 – A2 × B1
                                    Dx = C1 ×B2 – C2 ×B1
                                    Dy = A1× C2 – A2× C1
                                      x =  EQ \s\do2(\f(Dx ; D))             ;           y =  EQ \s\do2(\f(Dy ;  D))
Entrer les coefficients du système puis donner la solution:

                               x = …    ;      y = …

                               S =   EQ \b\bc\{(( …  … ))

c) Résolution par substitution :
éthode : Pour résoudre, par substitution, un système de deux équations du premier degré à deux inconnues :

a) On exprime l’une des deux inconnues en fonction de l’autre à partir de l’une des deux équations.

b) On reporte cette expression dans l’autre équation.

c) On résout l’équation obtenue, puis on calcule la deuxième inconnue.

d) On conclut.

                           D’où      1;2))  EQ \b\lc\{( \s(-x + y = 1 ;  x + y =  EQ \s\do2(\f(5;2))))
            1;2))  EQ \b\lc\{( \s((1) : y = …x + … ; (2) : x + ….. =  EQ \s\do2(\f(5;2))))
      x = …..

                                           (2) : x = ……                   (1) : y = …x + ….

                                                                                            y = …..

                                                S =   EQ \b\bc\{(( …  … ))

d) Résolution par addition :

              méthode : Pour résoudre, par addition, un système de deux équations du premier degré à deux inconnues :

a) On multiplie les deux membres de l’équation par un nombre de sorte que les coefficients d’une des deux inconnues soient opposés.

b) On détermine l’une des deux inconnues en additionnant membre à membre les deux équations.

c) On reporte cette valeur dans l’une des deux équations pour déterminer l’autre inconnue.

d) On conclut.

                        D’où      1;2))  EQ \b\lc\{( \s(-x + y = 1 ;  x + y =  EQ \s\do2(\f(5;2))))
                             EQ \b\lc\{( \s(… x + …y =… ; … x + … y = …))
           Applications :

 A ) Résoudre, par les quatre méthodes le système suivant :

                              EQ \b\lc\{( \s(2x + y = 1 ; x - 2y = 3))
          b) Un distributeur de boissons contient exactement 19€ en pièces de 0,50€ et de 0,20€.

Déterminer le nombre de pièces de chaque sorte sachant que le distributeur contient 62 pièces.
                Mise en équations

           Résolution

                                                                         La fonction affine 



	Objectifs 
	· Reconnaître une fonction affine ; 

· Déterminer le sens de variation d’une fonction affine.

· Déterminer l’expression algébrique d’une fonction affine.

· Utiliser un graphique pour résoudre une équation.
· Résoudre graphiquement l’équation  f(x) = c


Exercice 1 :
             Au cours d’une série de travaux pratiques, on mesure la tension U aux bornes d’un générateur et l’intensité I du courant qu’il débite. Pour cela on utilise un rhéostat et deux multimètres.

1) Donner le schéma du montage permettant de faire cette série de mesures.


2) On obtient le tableau suivant :

	I (mA)
	     0
	    66
	   136
	   194
	   250
	  300
	  320
	  340

	U(V)
	  1,43
	   1,28
	    1,10
	   1,00
	   0,88
	  0,70
	   0,60
	  0,44


                Tracer la caractéristique de ce générateur (échelle : 1cm = 0,2V, 1cm = 20mA)

3) Sur quel domaine, ce générateur se comporte-t-il comme un générateur linéaire ?
4) Lorsque le générateur se comporte comme un générateur linéaire, déterminer ses caractéristiques. En déduire sa loi de fonctionnement.

                                                U = ……I + ……

5) Comment varie la tension du générateur pour I EQ \o(;
0  340[image: image37.png]


) 
, en déduire le tableau de variation.


Exercice 2 :

Le graphe ci-contre est la représentation graphique de la tension U d’une pile en fonction de l’intensité électrique I.
Une pile est caractérisée par sa force électromotrice E (en Volts), sa résistance interne r (en ohms) et sa loi de fonctionnement U = E – rI.
                                                    
1) Déterminer, graphiquement, la force électromotrice E et la résistance interne r de cette pile.

2) Déterminer, graphiquement, la valeur de :

         U pour I = 1,5 A 

          I pour U = 4V

3) Vérifier ces valeurs par le calcul.

4) Soit f la fonction définie sur l’intervalle  EQ \o(;
0 5 [image: image39.png]


) 
par 

                f (I) = -3I +5

a) Quelle est la nature de cette fonction ?

b) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation sur EQ \o(;
0  5 [image: image41.png]


) 
.
                                                                  A retenir :

     


                                                             

y = ax + b
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                        y = ax + b




















            





f est une fonction affine




















 La représentation graphique est une droite qui coupe l’axe des ordonnées au point de coordonnées (0 ; b).
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